

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Гиляровой Юлии Львовны  
«Структурные преобразования в рыбной промышленности арктического  
региона»,  
представленной на соискание ученой степени  
кандидата экономических наук  
по специальности 5.2.3. – Региональная и отраслевая экономика  
(экономика промышленности; региональная экономика)

Развитие арктических регионов России является одним из приоритетов современной политики государства. Основой экономического развития арктических регионов является активная эксплуатация их ресурсной базы, начиная до добычи полезных ископаемых и заканчивая выловом и переработкой рыбы. Учитывая, что арктическая экосистема очень хрупкая, важно, при развитии какой либо хозяйственной деятельности, соблюдать принципы устойчивого развития. Поэтому развитие рыбной промышленности должно рассматриваться в широком смысле, не только как рыболовство, но и рыбопереработка, и безотходное производство на принципах «круговой экономики». Изучение данных вопросов в представленной работе, безусловно, актуально.

Представленное исследование посвящено вопросам структурных преобразований в рыбохозяйственном комплексе арктического региона, что позволило обосновать сбалансированность экономических, экологических и социальных составляющих развития региона (с. 9). Где приоритетными являются: увеличение количества рабочих мест в арктическом промысловом регионе; расширение хозяйственных связей со смежными производствами и снижение количества операций по утилизации отходов в производственных циклах обработки рыбной продукции.

Автором обоснована важность внедрения концепции «бережливого производства» в системе рыбной промышленности (с.10), направленной на сокращение потерь и развитие безотходного рыбного производства. В работе показано также связь «местных» продуктов питания и качеством жизни арктического населения (с.11). В целях обеспечения комплексной переработки арктических ресурсов рыбы на принципах бережливого производства предложены структурные изменения в организации работы с отходами, позволяющими выстраивать новые корпоративные и технологические связи с предприятиями химической, медицинской и пищевой промышленности (с.14).

В качестве замечаний, необходимо отметить, что в автореферате не достаточно раскрыта роль рыбохозяйственного комплекса в экономике арктических регионов, автор сосредоточил свое внимание преимущественно на Мурманской области. Также, к сожалению, в положении шесть (с.16) не

приводится аprobация предложенной оценки экономической эффективности функционирования рыбной промышленности.

Однако, данные замечания не снижают общего качества диссертационного исследования.

Автореферат позволяет сделать вывод о том, что диссертационное исследование автора на тему «Структурные преобразования в рыбной промышленности арктического региона», является самостоятельной и весьма квалифицируемой работой, полностью соответствует требованиям пункта п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» постановления Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 в ред. от 16.10.2024), а соискатель Гилярова Юлия Львовна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 – «Региональная и отраслевая экономика» (экономика промышленности; региональная экономика).

Заведующий кафедрой геологии,  
горных работ и стандартизации  
Высшей школы энергетики,  
нефти и газа Северного (Арктического)  
университета имени М. В. Ломоносова  
доктор экономических наук, профессор

Скрипниченко Владимир Александрович

Подпись Скрипниченко В. А. заверяю

